Зрелище на службе внушения.
(9 класс)
Разработка урока «Зрелище на службе внушения» по курсу «Изобразительное искусство» для 9 класса ориентирует на расширение кругозора обучающихся, развитие навыков самостоятельного анализа влияния зрелищ на сознание и культуру человека, востребует чувственный опыт обучающихся. Организация работы в группах по разработке проекта зрелища способствует развитию навыков коммуникации, навыков создания авторского продукта.

Цель:

Сформировать представление о многообразии зрелищ как элемента массовой культуры населения и их влиянии на человека используя средства информационно-коммуникационных технологий и через работу над минипроектом.
Задачи:

1. Представить многообразие зрелищ как элемента массовой культуры.
2. Развивать навыки проектной деятельности и работы в группах.

3. Воспитывать чувственное восприятие окружающей действительности.
Тип урока: изучение нового материала.

Вид урока: урок-презентация с элементами проектной деятельности.

Оснащение: презентация в программе PowerPoint, подготовленная учителем, мультимедийный проектор, выход в Интернет для просмотра видеосюжетов.
Ход урока
1. Организационный момент.


Задачи работы на уроке. План деятельности на уроке.
2. Новый материал.

Презентация «Зрелище».


Задачи для активного просмотра:
1. Внимательно просмотрите презентацию и прослушайте сообщение учителя.
2. Какие чувства и эмоции вызывают у вас различные зрелища? Какие впечатления остаются после просмотра того или иного зрелища?

3. Вспомните, участником каких зрелищных мероприятий и событий вы являлись лично. Что вы можете рассказать о них?
4. Подумайте, участником каких зрелищных мероприятий и событий вам бы хотелось стать. Что вас в них привлекает?

5. Можно ли считать зрелище инструментом внушения человеку тех или иных установок в поведении, личностном выборе, нравственном становлении? Свою точку зрения поясните.
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Слайд 1.
Нам предстоит познакомиться с одним из важных инструментов внушения человеку стиля и культуры поведения, вкусов, нравственных и моральных установок и т.п. – зрелищем.
Вся история человечества наполнена зрелищами. Они играют важную роль и значение.
[image: image2.png]


Слайд 2.
Зрелище (от древнерусского зьрти, зьрю –видеть, вижу) – то, что воспринимается с помощью взгляда (явление, происшествие, пейзаж, спортивные парады или состязания, интерактивные игры и т.д.). От этого же корня происходят слова «зрение» и «зритель» - тот, кто воспринимает зрелище. В области искусства термин «зрелище» иногда употребляют в качестве синонима слова «представление» - театральное, концертное и др. Однако чаще этого слово употребляется в качестве прилагательного – «зрелищные представления», «зрелищные виды искусства».
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Слайд 3.
К зрелищным искусствам относятся не все его виды, воспринимаемые с помощью зрения. Живопись или скульптура относятся к изобразительным видам искусства. В этой классификации определяющим становится присутствие зрителя, являющегося полноправным соавтором зрелищного искусства. В центре живописи, литературы – само произведение искусства. Созданное однажды, оно остается неизменным.
В центре зрелищных видов искусства – человек, его эмоциональная вовлеченность в действие. Зрелищные произведения искусства существуют только в момент их исполнения, и исчезают навсегда с окончанием представления.
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Слайд 4.
Спектакль, концерт, цирковое представление, театрализованный праздник невозможно с точностью повторить: сиюминутная зрительская реакция формирует разнообразие смысловых и эмоциональных оттенков каждого конкретного представления. Зрелищные виды искусства предполагают активное зрительское восприятие, оказывающее непосредственное влияние на представление. Фактически без участия зрителей зрелищные виды искусства невозможны. К зрелищным видам искусства относятся театр (драматический, оперный, балетный, кукольный, пантомимический и т.д.), цирк, эстрада, массовые и коллективные театрализованные праздники и т.п.


Единственным исключением из общего правила является искусство кино и телевидения, где зрелищные произведения фиксируются на пленку и далее существуют в неизменном виде, вне зависимости от реакций и восприятия зрителей. 
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Слайд 5.
Зрелище имеет давнюю историю. Лозунг времен распада Римской империи: «Хлеба и зрелищ!». Это был девиз и патрициев, и римского плебса. Патриции понимали: чтобы удержать в повиновении народ и успешно управлять людьми, нужно, во-первых, чтобы люди были сыты, (или, хотя бы, не слишком голодны), а во-вторых, – постоянно вовлечены во всевозможные кровавые зрелища. Поэтому патриции очень часто организовывали гладиаторские бои и театральные представления. Таким образом древние римляне отвлекались от своей убогой жизни, им начинало казаться, что все в порядке. 

Во все времена кровавые зрелища использовались и как инструмент устрашения людей. Во время Второй мировой войны немцы проводили публичные казни, в современном Китае проводятся публичные расстрелы людей, преступивших закон.
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Слайд 6.
Совсем иные чувства и эмоции вызывают праздничные зрелища. В числе самых ярких, зрелищных – карнавалы. Они сегодня проводятся во многих странах мира – Германии, Франции, России. Самые знаменитые – карнавалы стран Латинской Америки. Буйство красок, захватывающая и увлекающая музыка, свобода движений – все это каждого человека делает сопричастным с удивительным праздником, раскрепощает людей. Подумайте, какие элементы и атрибуты являются обязательными для таких зрелищ.
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Слайд 7.
Танцевальные конкурсы и шоу – еще одно увлекательное зрелище. Музыка эмоционально захватывает и вовлекает зрителя в действие (он припевает, прихлопывает, притоптывает). Подобные зрелища – это пропаганда здорового образа жизни, полезного проведения свободного времени, демонстрация красивого человеческого тела, грациозности движений. Зрители испытывают восторг, радость. Давайте и мы ненадолго станем зрителями танцевального шоу.
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Просмотр видеосюжета.
Слайд 8.
Парады (спортивные, военные), смотры гражданской и военной техники и другие подобные зрелища – еще одна возможность влиять на человека и его сознание. Музыкальное сопровождение, голос комментатора, звучащий над колонной демонстрантов, создают иллюзию вовлеченности, активизируют участников, они откликаются на призывы и выкрикивают лозунги. Способствует вовлеченности и предметная среда: можно потрогать предметы, рассмотреть вблизи участников, попробовать самому, получить буклет, ленту и т.д. Присоединимся и мы к торжественной атмосфере парада.
Просмотр видеосюжета.


Привлекательность зрелища, его яркость и красочность, внешняя эффективность делают его важным инструментом в борьбе за массовое сознание людей. Каждый компонент зрелищного действия обращен к зрителю, подчинен организации его внимания, его впечатлений (речь, пластика, вещественная среда, различные эффекты и др.). При помощи эффективного зрелища делается попытка привить стереотипные убеждения, сформировать определенный тип потребления духовных ценностей. 
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Слайд 9.
Некоторое время назад в мире начала формироваться традиция проведения флешмобов. Это очень необычное зрелище. 
Флешмоб (от англ. flash mob – flash - вспышка; миг, мгновение; mob - толпа, переводится как «вспышка толпы» или как «мгновенная толпа») - это заранее спланированная массовая акция, в которой большая группа людей (мобберы) внезапно появляется в общественном месте, в течение нескольких минут они выполняют заранее оговорённые действия абсурдного содержания (сценарий) и затем одновременно быстро расходятся в разные стороны, как ни в чём не бывало. 
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Слайд 10.
Новая форма зрелища появилась благодаря Интернету. Участники договариваются в Интернете о месте встречи и необходимых действиях, причем чаще всего это совершенно незнакомые между собой люди. Абсурдность флешмоба, необычность, игра, возможность уйти от рутины позволяют участникам испытать положительные эмоции от чувства сопричастности, единения хотя бы и на короткое время.
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Просмотр видеосюжета.
Слайд 11.
В зрелище различают три группы элементов: «инструментально-технические», «актёрские» и «содержательные».
«Технические» – во внешне-зрелищной форме: вещи, предметы, орудия. Вторая группа элементов зрелища – «актёрские»: совокупность психофизиологических проявлений говорящего человека. Третья группа – «содержательные»: то, что относится к смысловому наполнению зрелища.
Обсуждение содержания таблицы, «наполнение» её, используя личностный опыт участия в зрелищах с опорой на собственные представления.
3. Разработка минипроекта в группах.

Класс делится на группы по 3-4 человека.

Задание для работы в группах

1. Придумайте идею зрелища. Сформулируйте цели организации зрелища.

2. Опишите кратко вашу идею. В описании отразите основные элементы зрелища.
3. Приготовьтесь представить классу результаты вашей работы.
Самостоятельная работа групп. Учитель осуществляет индивидуальное консультирование.
Представление группами результатов работы.
Обсуждение. Выявление лучших проектов зрелищных событий и мероприятий.
Проведение итогов.
Источники информации:
1. http://www.krugosvet.ru/enc/kultura_i_obrazovanie/teatr_i_kino/ZRELISHCHE.html – Онлайн Энциклопедия Кругосвет.

2. http://rudn.monplezir.ru/slovo_i_zrelishe.html - Пряхин М.Н. «Слово и зрелище» (учение П.А.Флоренского о строении слова и проблема теории элементов зрелища)

3. http://left.ru/2004/5/yakovenko104.html - Андрей Яковенко «ХЛЕБА И ЗРЕЛИЩ!»
